

# 江苏省职业教育钱和生语文名师工作室

## 2017—2018 学年度工作总结

<b>工作 内容</b>	<p>1. 开展江苏省教育科学“十三五”规划课题研究；指导朱翠霞、姜红艳主持的课题研究。做好各课题课堂案例的收集整理工作。</p> <p>2. 承办 2018 年省职业学校教学大赛语文课堂教学大赛。</p>
<b>取得 成绩</b>	<p>1. 根据江苏省教育科学“十三五”规划课题“中等职业学校语文课堂教与学策略研究”研究方案，本学年度完成了课题的理论部分分子课题的研究任务，并按原定方案的安排进入课堂实验阶段，江苏省泰兴中等专业学校、泰州市博日电脑技术学校、江苏省扬州旅游商贸学校、连云港中医药高等职业技术学校、江苏省淮阴商业学校等 5 所学校近 50 个班级参与课题实验，收集的相关课堂实验案例已整理出 11 个案例，其他案例正在整理之中；开设公开课 6 节。泰兴电视台在“钱和生：中职语文教育改革先行者”专题报道中，对课题研究已取得的成绩进行了报道。</p> <p>2. 由工作室成员朱翠霞、姜红艳分别主持有第三批江苏省职业教育教学改革研究课题“中职单招班语文教与学策略研究”“淮安本土文化引入中职语文综合实践活动的探索研究——以淮阴商业学校为例”均进入了课题的实质研究与课堂实验阶段，相关工作通过课题中期评估。</p> <p>3. 工作室领衔人钱和生被泰州市人民政府命名为“泰州市名教师”，泰兴日报、泰兴电视台和智慧泰兴、泰兴教育发布等媒体对钱和生老师的事迹进行了报道；工作室成员彭召军获苏州市优秀教育工作者；姜红艳事迹刊登于《课外语文》封底，获淮安市职业教育教研能手。</p> <p>4. 工作室成员在相关省市级教学大赛中获得优异成绩。彭召军获全国中职语文课程“创新杯”教师信息化教学说课大赛一等奖，苏州市课堂教学大赛二等奖，张家港市课堂教学大赛一等奖；姜红艳获淮</p>

安市职业学校课堂大赛三等奖，教学大赛信息化教学设计比赛三等奖；郭妍获江苏省职联院公共基础课协作委员会教学设计大赛三等奖；陈娇作为主要成员参与的语文信息化作品获南通市职业学校教学大赛信息化教学设计公共基础课程组（综合类）一等奖。

5. 工作室成员本学年度在省级及以上刊物发表论文 16 篇。数量较上一学年度有较大提升。

6. 工作室成功举办 2018 年省职业学校教学大赛语文课堂教学大赛。期间，工作室开展了一次别开生面的教学成果展示活动。参与展示活动的嘉宾有省职业学校教学大赛语文课堂教学比赛评委、专家、赛点工作小组成员，全省参加语文课堂教学决赛的选手，泰州市职业学校语文中心教研组成员及各职业学校的代表。此次展示活动共四个议程。到场嘉宾首先参观了名师工作室成果展板，展示了工作室成员们的风采、研究的课题、取得的教学成果等。然后到 11 楼云教室参加了语文工作室情境化教学研究成果报告会。报告会上，工作室领衔人特级教师钱和生详细介绍了工作室《原则定位、要求定点、程序定线——中等职业学校语文情境教学实践》课题研究情况，接着工作室成员印凤迎、褚凤在学校录播室开设了《念奴娇·赤壁怀古》《祝福》两节展示课。两位老师在教学过程中凸显情境教学的应用、问题情境设置巧妙，使学生在情境中对文本理解得更深刻、透彻。下午，五位评审专家对两位老师的精彩授课给予了高度评价，充分肯定了钱和生语文工作室在情境化教学研究中取得的丰硕成果，同时对情境化教学的实践在新时代、新任务下提出了新的建议和指导。此次活动的展示，参与活动的老师们带来了关于情境化教学的许多思考，全体与会人员收获满满，在名师工作室的带领下，大家对于语文课堂教学进行了充分的交流，真真正正让大家的教学水平得到了提升，个人专业素质得到发展。

7. 领衔人钱和生老师 2018 年 7 月 7 日，在江苏省高等职业院校教师省级培训项目“语文教师课堂教学能力提升培训班”主持“学术沙龙：如何发挥语文课程在培养学生综合素养中的作用”；7 月 15、

	<p>16日,分别在江苏省中等职业学校教师省级培训语文课教研负责人课程建设及团队领导能力提升班、江苏省中等职业学校教师省级培训语文骨干教师教育教学能力提升班做《全程备课在中等职业学校语文教学中的运用》《中职语文情境教学与实施模式》讲座。</p>
<p><b>存在问题</b></p>	<p>有的工作室成员本年度未有论文发表,成员个体间不均衡。</p>